

**Ján Kudla – osobný fond
1867 – 1994**

Opis archívneho fondu

Kód	Názov kódu v AJ	Obsah	Názov kódu v SJ
3.1.1.	Reference kode	SK_1570_15521	Referenčný kód
3.1.2.	Title	Ján Kudla – osobný fond	Názov jednotky opisu
3.1.3.	Date(s)	1867 – 1994	Časový rozsah
3.1.4.	Level of description	archívny fond	Úroveň opisu
3.1.5.	Extent and medium of the unit o description (quantity, bulk, or size)	3,5 bm (28 archívnych škatúl spisov, 512 ks fotografií, 189 ks letákov a plagátov, 94 ks pohľadníc, 3 ks zvitkov negatívov a 1 ks typárium)	Rozsah a nosič jednotky opisu (množstvo, rozsah alebo veľkosť)
3.2.1.	Name of creator(s)	Ján Kudla (1907 – 1996), predseda Revolučného národného výboru v Trenčíne, predseda Moravsko-slovenskej spoločnosti Vlára, župný vzdelávateľ v telovýchovnej organizácii Sokol, inšpektor odboru kultúry Okresného národného výboru v Trenčíne	Názov pôvodcu
3.2.2.	Administrative history	Ján Kudla sa narodil 14. augusta 1907 v Adamovských Kochanovciach. Učiteľský ústav v Lučenci absolvoval v roku 1928, následne študoval na Filozofickej fakulte Karlovej univerzity v Prahe na Škole vysokých štúdií pedagogických (1928 – 1930) a na Pedagogickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave (1946 – 1950). Pôsobil ako učiteľ na viacerých ľudových a meštianskych školách: Štátna ľudová škola v Sklabinskom Podzámku (1930), Štátna ľudová škola v Ivanovciach (1931), Štátna meštianska škola vo Vrbovom (1932 – 1935) a Štátna meštianska škola v Trenčíne (1936 – 1941). V rokoch 1946 – 1949 vykonával prácu inšpektora kultúry v Bratislave	Dejiny správy pôvodcu

	<p>a v rokoch 1950 – 1952 bol riaditeľom UMPRA (Umenie pracujúcim) v Bratislave. O šesť rokov neskôr sa stal riaditeľom Odborného učňovského strediska Západoslovenských konzervární a liehovarov v Trenčíne a v rokoch 1962 – 1968 bol odborným pracovníkom Okresného múzea v Trenčíne. Následne štyri roky pracoval na odbore kultúry Okresného národného výboru v Trenčíne ako inšpektor a v roku 1972 odišiel do dôchodku.</p> <p>Popri pedagogickej činnosti sa viac rokov podieľal na kultúrno-vzdelávacej práci ako konateľ trenčianskeho Mestského osvetového zboru, člen Miestneho odboru Matice slovenskej v Trenčíne, funkcionár a člen prevažnej časti kultúrnych a kultúrno-spoločenských organizácií v Trenčíne. Súbežne sa venoval publikačnej a redakčnej činnosti. V rokoch 1937 a 1938 bol zodpovedným redaktorom periodika Trenčiansky Sokol a striedavo s Ladislavom Musilom redigoval Trenčianske hlasy, týždenník pre regionálne záujmy Považia a československú jednotu.</p> <p>Počas druhej svetovej vojny pracoval v protifašistickom odboji. Bol zakladateľom odbojovej skupiny Javorina – Trenčín, ktorá sa premenovala na Obranu vlasti a neskôr sa začlenila do skupiny Flóra. Pre podozrenie z protištátnej činnosti bol trikrát zatknutý a väznený v koncentračnom tábore v Ilave. Neskôr bol vyznamenaný Vojnovým krížom za civilné zásluhy I. a II. stupňa a medailou k 20. výročiu Slovenského národného povstania.</p> <p>V roku 1945 bol J. Kudla predsedom Okresného revolučného národného výboru v Trenčíne. Pracoval tiež v telovýchovnej organizácii Sokol ako župný vzdelávateľ. Bol jedným zo zakladateľov Moravsko-slovenskej spoločnosti Vlára a v rokoch 1948 – 1951 jej predsedom. Organizoval slávnosti Čechov a Slovákov vo Vlárskom priesmyku.</p> <p>V trenčianskom Okresnom múzeu pôsobil ako odborný pracovník pre prírodu. Počas svojho pôsobenia podnietil vznik vlastivedného krúžku, organizoval akcie na ochranu prírody, založil nový okresný herbár, podieľal sa na rôznych akciách v oblasti botaniky a prispieval do odborných časopisov.</p> <p>Venoval sa zberateľskej činnosti v literárno-historickej oblasti. Štúdie o národných buditeľoch a literátoch Trenčianskeho okresu publikoval v Trenčianskych novinách a inej tlači. V roku 1967 mu k 330. výročiu založenia prvej tlačiarne v Trenčíne vyšla brožúra Trenčianske tlačiarne. Pomáhal pri odhaľovaní pamätných tabúl významných činiteľov okresu. Bol spoluautorom textu pamätných listín vložených do základných</p>	
--	---	--

		<p>kameňov Pamätníka umučených na Brezine a stavby Detského mestečka v Zlatovciach, mestskej časti Trenčína.</p> <p>Zomrel 22. júla 1996 v Bratislave, pochovaný je v Adamovských Kochanovciach.</p>	
3.2.3.	Archival history	<p>Ján Kudla požiadal v roku 1988 Štátny okresný archív (ďalej ŠOKA) v Trenčíne, aby v jeho mene ponúkol ohodnocovacej komisii odboru archívnictva Ministerstva vnútra a životného prostredia Slovenskej socialistickej republiky dokumenty z jeho odbojovej činnosti a z obdobia jeho pôsobenia v telovýchovnej organizácii Sokol, Moravsko-slovenskej spoločnosti Vlára, ako aj rôznych dokumentačný a propagačný materiál.</p> <p>Archívna správa MV SSR zakúpila pre Štátny oblastný archív v Bratislave ponúknuté dokumenty a ten ich 9. 12. 1988 odstúpil trenčianskemu okresnému archívu, pretože záznamy nepatrili do regiónu ich pôsobnosti. ŠOKA v Trenčíne potvrdil dňa 15. 12. 1988 prevzatie dokumentov z r. 1867 – 1976 a tie sa stali prvým prírastkom osobného fondu Jána Kudlu.</p> <p>Druhú ponuku Jána Kudlu predložil ŠOKA v Trenčíne ohodnocovacej komisii 24. 05. 1989 a tvorili ju najmä publikačné príspevky J. Kudlu o významných osobnostiach trenčianskeho regiónu, jeho prejavy, fotografie a záznamy týkajúce sa ochotníckeho divadla v Trenčíne a množstvo publikácií. Ponúknuté dokumenty sa dostali do ŠOKA v Trenčíne dňa 05. 09. 1989.</p> <p>Neskôr, v rokoch 1992 – 1994 opakovane priniesol J. Kudla do trenčianskeho archívu ako dar rôznych dokumentačný materiál z oblastí, ktorým sa venoval.</p>	Dejiny archívneho fondu
3.2.4.	Immediate source of acquisition or transfer	<p>Prvým prírastkom fondu, zaevidovaným pod číslom 409 dňa 15. 12. 1988, bolo 20 archívnych škatúľ a 1 balík z rokov 1867 – 1976 v celkovom množstve 2,6 bm.</p> <p>Druhý prírastok č. 425 z 5. septembra 1989 tvorilo 7 archívnych škatúľ dokumentov z rokov 1904 – 1979.</p> <p>Fond v súčasnosti obsahuje administratívne spisy z rokov 1867 – 1994, letáky a plagáty z obdobia rokov 1937 – 1970, pohľadnice z r. 1917 – 1953, typárium z r. 1906, zvitky negatívov a nedatované fotografie.</p> <p>Dokumenty získané od J. Kudlu v rokoch 1992 – 1994 tvoria dodatok a boli priložené k prvému prírastku, pričom jeho rozsah zostal nezmenený.</p>	Spôsoby získavania archívnych prírastkov
3.3.1.	Scope and contents	<p>Fond má mimoriadnu dokumentárnu hodnotu. Je predovšetkým zdrojom informácií o odbojovej, spolkovej, publikačnej a zberateľskej činnosti Jána Kudlu. Dokumenty osobného charakteru prvého prírastku dopĺňajú záznamy o odbojovej protifašistickej</p>	Obsah a rozsah archívneho fondu

		<p>činnosti skupiny Flóra, spomienky účastníkov odboja, novinové články a fotografie. Značnú časť fondu tvoria dokumenty Telocvičnej jednoty Sokol v Trenčíne a Sokolskej župy Považskej – Štefánikovej. Cenná je pamätná kniha TJ Sokol v Trenčíne z rokov 1919 – 1948, ale aj zápisnice z jednotlivých schôdzok tejto telocvičnej jednoty. O rozmanitých aktivitách sokolskej župy svedčí bohatá korešpondencia župného vzdelávateľa, výkazy vzdelávacej činnosti alebo vestník Sokolskej župy Považskej – Štefánikovej Sokol na Považí. Sokolskú tlač Československej obce sokolskej, napr. Sokolica, Sokol a vestníky českých sokolských žúp dopĺňajú ilustrované publikácie, vydané na pamiatku sokolských „zletov“, albumy fotografií a propagačné letáky. Činnosť Moravsko-slovenskej spoločnosti Vlára dokumentuje korešpondencia výboru slávností Čechov a Slovákov na Vlære, účtovný materiál spoločnosti a propagačný materiál, ktorý obsahuje okrem plagátov a náborových letákov aj text pamätnej listiny vlozenej ku koreňom Lipy bratstva na Vlære. Fond obsahuje aj spolkovú tlač Štefánikovej spoločnosti: časopis Českoslovanská vzájomnosť alebo Trenčiansky obzor, a tiež výtlačky Štefánikovej spoločnosti v Trenčíne: Štefánik – vodca národa a Československá jednota. Propagačný materiál je bohato zastúpený plagátmi k rôznym výročiam, napr. k vzniku ČSR, výročiu Slovenského národného povstania, vzniku KSČ, Víťaznému Februáru, ale aj Medzinárodnému dňu žien, Dňu tlače, rozhlasu a televízie či pozvánky na filmové predstavenia. Zaujímavé sú plagáty a letáky z obdobia druhej svetovej vojny, napr. súhrn frontových udalostí z 30. apríla 1945, akt o vojenskej kapitulácii z 8. mája 1945, parte Ríša Veľkonemecká či vyhláška Revolučného Okresného národného výboru v Trenčíne o návrate k mierovému životu. V osobnom fonde Jána Kudlu sa nachádza aj obraz s fotografiou jeho otca Adama vyhotovený ako pamiatka na vojenskú službu v maďarskej armáde počas prvej svetovej vojny, či kovové typárium obce Adamovce z roku 1906, ktoré sa zachovalo vďaka tomu, že Adam Kudla bol starostom obce v r. 1918 – 1939.</p> <p>Druhý prírastok osobného fondu J. Kudlu tvoria v prevažnej miere publikácie z rôznych tematických oblastí. Najstaršou je Rozpomienka na posvätenie chrámu Božieho v Kochanovciach vydaná roku 1904, najmladšími sú publikácie o Trenčíne z roku 1979. Okrem publikácií v českom jazyku sa zachoval aj atlas 12 máp v anglickom jazyku Early Maps of Bohemia, Moravia and Silesia vydaný v Prahe v roku 1961. Vo fonde sa zachovalo množstvo rôznych písomných prejavov J. Kudlu. Ide napríklad o rukopis</p>	
--	--	---	--

		<p>monografickej štúdie Významné osobnosti na Považí, strojopis Trenčiansko a štátny prevrat v r. 1918, príspevky o Slovenskom národnom povstaní alebo významných osobnostiach Trenčianskeho okresu (J. Lipský, D. Štúr, J. L. Holuby, M. Hubocký, G. Šimko a iní). Zachovali sa aj fotografie J. Holubyho, V. Roya, D. Štúra, K. Brančíka a E. V. Riznera. Ochotnícke divadlo v Trenčíne dokumentuje činnosť dramatického odboru Sokola v Trenčíne, pričom sa vo fonde nachádzajú fotokópie správ a plagátov odboru, ako aj fotografie z jednotlivých predstavení. Dokumentačný materiál druhého prírastku tematicky zahŕňa otvorenie Sokolovne v Trenčíne, pozvánky a programy kultúrnych podujatí v Trenčíne a pohľadnice zo Slovenska a Trenčína. Zachovalo sa aj 28 ks odznakov, napr. k znovuodhaleniu pomníka československej vzájomnosti z r. 1946 a z akcií Moravsko-slovenskej spoločnosti Vlára.</p> <p>Najstarším dokumentom fondu je Letopis Matice slovenskej, vydaný v Skalici roku 1867, najmladšie je vyjadrenie k súdnej rehabilitácii J. Kudlu z januára 1994.</p> <p>Osobný fond Jána Kudlu je usporiadaný a uložený v 28 archívnych škatuliach. Dokumenty pochádzajú z rokov 1867 – 1994. Fond meria 3,5 bm.</p>	
3.3.2.	Appraisal, destruction and scheduling information	Z archívneho fondu neboli pri jeho spracúvaní vyradené žiadne záznamy.	Vyrad'ovanie a hodnotenie
3.3.3.	Accruals	Informácie nie sú známe	Možné prírastky
3.3.4.	System of arrangement	<p>Fond je usporiadaný podľa prírastkov.</p> <p>Prvý prírastok je uložený v 21 archívnych škatuliach a je usporiadaný nasledovne:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Osobné doklady 2. Doklady o odbojovej protifašistickej činnosti skupiny Flóra 3. Práce a prejavy J. Kudlu <ul style="list-style-type: none"> • Československá organizácia Sokola (ČOS) <ol style="list-style-type: none"> A. Telocvičná jednota TJ Sokol v Trenčíne B. Sokolská župa Považská – Štefánikova C. Sokolská tlač D. Dokumentačný materiál ČOS • Moravsko-slovenská spoločnosť Vlára • Publikácie • Spolková tlač 	Spôsob usporiadania

		<ul style="list-style-type: none"> • Propagačný materiál • Rôzne • Trenčianska tlač • Iná tlač <p>Druhý prírastok je uložený v 7 škatuliach takto:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Osobné doklady • Práce J. Kudlu • Publikácie 	
3.4.1.	Conditions governing acces	prístupný	Podmienky prístupu
3.4.2.	Conditions governing reproduction	Archívne dokumenty možno reprodukovat' so súhlasom archívu podľa podmienok uvedených v jeho bádateľskom poriadku a v súlade s internými predpismi MV SR.	Podmienky vyhotovovania reprodukcii
3.4.3.	Language /scripts of material	slovenský, český, anglický	Jazyk/písmo archívnych dokumentov
3.4.4.	Physical characteristics and technical requirements	nepoškodený	Fyzický stav a technické požiadavky
3.4.5.	Finding aids	Ján Kudla – osobný fond, 1867 – 1994: spis o fonde – súpisy ponúk archívnych dokumentov z r. 1988 a 1989.	Vyhľadávacie pomôcky
3.5.1.	Existence and location of originals	Ministerstvo vnútra SR, Štátny archív v Trenčíne, Kožušnícka 1, 911 05 Trenčín 5	Existencia a umiestnenie originálov
3.5.2.	Existence and location of copies	Informácie nie sú známe.	Existencia a umiestnenie kópií
3.5.3.	Related units of description	Informácie nie sú známe	Súvisiace jednotky opisu

3.5.4.	Publikation note	Informácie nie sú známe	Informácie o publikovaní
3.6.1.	Note		Poznámka
3.7.1.	Archivist's note	Súpisy ponúk archívnych dokumentov osobného fondu Jána Kudlu vyhotovili v rokoch 1988 a 1989 Mgr. Danica Hlaváčová a Mgr. Viera Morišová. Opis vyhotovila Mgr. Radka Mináriková v decembri 2023.	Informácia o spracovateľovi a spracovaní
3.7.2.	Rules or conventions	Opis bol vyhotovený podľa ISAD(G): General International Standard Archival Description, Second Edition a metodického pokynu na tvorbu opisov archívnych súborov podľa všeobecného medzinárodného štandardu pre archívny opis ISAD (G) č. SVS-OAR1-2017/002532.	Pravidlá alebo zásady
3.7.3.	Date(s) of descriptions	13. 12. 2023	Dátum vyhotovenia opisu